

## Тбилисские адреса русского классика

Еще сто лет назад — начались поиски домов, где жил А. С. Грибоедов в Тбилиси. К сожалению, пока нам известны лишь условные адреса, сами дома, за редким исключением, не сохранились.

Получив назначение секретаря русской дипломатической миссии в Персии, Грибоедов впервые прибыл в Тбилиси 21 октября 1818 года. Здесь миссия задержалась на три месяца, и Грибоедов остановился в гостинице, которая принадлежала французу Жан Полю. О Поле Грибоедов вспоминает в нескольких письмах. 25 июня 1820 года он пишет А. Рыхлевскому из Тавриза в Тифлис: «...Где вы теперь? В последнем письме вашему, которому я обязан прелестными минутами, вы у Поля в клубе людей искали». В письме к неизвестному (от 17 ноября 1820 года): «Хозяин и хозяйка, Поль с женою...». Упоминание о Поле есть и в заметке, датированной 5 марта 1822 года. Гостиница-ресторация Поля помещалась на нынешней Колхозной площади. В ней Грибоедов прожил до 25 октября 1818 года, что удостоверяет в своих «Записках» Н. Н. Муравьев-Карский. 25 октября того же года он вспоминает: «Грибоедов перешел поутру на другую квартиру». Где эта «другая квартира», до сих пор не установлено.

Следующий раз Грибоедов прибыл из Персии в Тбилиси в ноябре 1821 года с донесением А. П. Ермолову. В феврале 1822 года его назначают чиновником по дипломатической части при Ермолове, и он остается в Тбилиси до марта 1823 года. О

том, где жил Грибоедов в этот свой приезд, свидетельствует один из первых грузинских исследователей жизни и творчества писателя — Д. Г. Эристави. «Для любопытствующих мы можем указать на дом, в котором он (Грибоедов. — К. Т.) жил. Дом этот и поныне сохранился, впрочем, почти полуразрушенным, он находился на Экзаршеской площади, возле дома князя Александра Вахтанговича Орбелиани. Здесь, в этом самом доме, он отделил свое «Горе от ума», — напечатано в газете «Тифлисский вестник» от 30 января 1879 года.

Дом, где жил и творил Грибоедов, в год 50-летия со дня гибели великого драматурга (1879) еще существовал. Но в 1895 году, когда праздновали 100-летие со дня его рождения, дом был уже снесен. Об этом писал известный грузинский публицист Георгий Туманшвили на страницах газеты «Новое обозрение». Его статьи, анонимные или подписанные псевдонимом «Г.», рассказывали о поисках дома Грибоедова на Экзаршеской площади. Г. Туманшвили удалось лишь установить, когда именно он был разрушен: «Мои заметки о бывшей квартире Грибоедова на Экзар-

шеской площади не остались без отклика. Владелица нового дома, возникшего на том месте, где еще недавно предполагали квартиру Грибоедова, сообщила мне, что прежний полуразрушившийся дом был снесен осенью 1888 года».

Экзаршеская площадь — одна из главных в старом Тбилиси. Ныне она носит имя царя и полководца Ираклия II. Площадь несколько раз меняла названия: поскольку при грузинских царях она служила местом суда и расправы, площадь называлась Салакбо — говорильня (судилище), затем — Экзаршеская, в связи с местопребыванием здесь экзархов Грузии. Здесь жили грузинские царевичи и их потомки — братья Орбелиани.

Рядом с домом писателя-мемуариста А. Орбелиани находится дом № 6, на месте которого предположительно находилось здание, где жил Грибоедов до марта 1823 года. В его записках от 5 марта 1822 года мы читаем: «Прихожу домой, у моего Амлиха гости. «Кто у тебя?» — Цари. «Как цари?» — Да-с, царевнины сыновья, царевичи, нам соседи». Упоминание им «царевнины сыновья», как считают исследова-

тели, — это сыновья «царевны», то есть младшей дочери Ираклия II Текле: Александр, Дмитрий и Вахтанг Орбелиани. Все они занимались литературой.

В марте 1823 года Грибоедов уезжает в длительный отпуск в Москву и Петербург. По словам известного навказоведа Ад. Берже (1828—1886) — и это единственное свидетельство — Грибоедов после четырехмесячного пребывания в России возвращается в Грузию и поселяется на Армянском базаре: «Поселившись на Армянском базаре, в небольшом доме, в котором занимал верхний этаж, состоявший всего из двух небольших комнат, обращенных окнами на север, отсюда открываются предгорья Главного Кавказского хребта, Грибоедов большею частью оставался у себя».

Назначенный полномочным министром в Персию, в последний свой приезд в Тбилиси 5 мая 1828 года Грибоедов остановился во дворце наместника Кавказа И. Ф. Паскевича (ныне Дворец пионеров).

22 августа 1828 года Грибоедов венчается с Ниной Чавчавадзе. 6 сентября Грибоедов с досадой писал Паскевичу: «...Я, по долгу службы, не успел двух недель пробыть с родными после женитьбы...». Значит, в семье Чавчавадзе он прожил всего лишь несколько дней. Это был последний тбилисский адрес писателя.

**К. ТУГУШИ,**  
доцент Тбилисского государственного педагогического института